

Ачеастъ фоаие есе де доз опі пе сънтъ-минъ Симѣта ми Міеркѣреа. Предъз авонаментъзи пентрѣ треѣл зснѣ чинѣ сфангилі. О фоаие сингѣрѣ 20 парале.

DIMBOVITA

Авонація се іаче ін Бѣкѣрешті, ла Лі-врѣрія зсі Christ. Іоаніну ет С^m Romanov. Ін дїспїкте ла кореспонден. зсі. Ор че авонамент тре-вѣе прѣтїт індатъ кѣ зсѣскїепа.

Foia politică și literară. 9

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE UNITE.

București 18 Februarie.

Timpsul trece: zilele ce se skră sînt pегіоаse. Vor mai veni saș nă vor mai veni în viața aчestii ңene-
rații? mi kă toate aчestea nă facem nimik: saș facem
mai pегіin de kăt am făkst în timpurile cele mai moarte.
Nația se odixnemte pe speranțele sale; patrioții se ңeartă
pe fonkții; partidele se disпtă asăpra teoriilor; adăna-
rea se kodemte a lăkra, ka kănd asteantă o porănkă de ңn-
deva, ka dăpă dînsa să încheapă. Ministersl e kombinat
asfel înkă să se paralizaze singă. Čeї nenămi în păne
strigă kontra găvernăslă prin kafenele. Văzîndă-ne ңi-
ne-va ar krede mai lesne kă astentă să ne vie ңn pa-
șă de la Konstantinopol, saș ңn baron de la Viena să ne
găverneze, de kăt kă sîntem o nație ce a pro-
klamă, de kăte va zile ңn mare prinčip. Nă doresk
niči de kăm aчea aprîndere, ce plekănd dăpe strade,
merče mi paralizazeză orī ce organīzacie; dar doresk să
fie mai măltă viadă, mai măltă enerčie în organele lępi-
time ce mișkă kornăl aчestii nații; Domni să kombătă
revoluția pe strade; dar să o îmbrădimeze în palătsl lor,
să-ї skoadă vesmintă plin de pălbere mi să-ї dea man-
ta de păpășă a naționalității, sчentărl libertății ң-
niță kă ordinea. Am proklamă ңn prinčip, mi astentă
ka Eșrona să-ї rekănoaskă. În să kare este atitădinea
noastră? Če înfădimează poziția noastră înainte kon-
ferinčelor ce aș să hotărasă despre soarta noastră?
Fisionomia ce am lăa va face să se hotărasă pентрă
mălt în favoră să în defavoră prinčipiăslă proklamă;
viața, enerčia, hotărireă ar vōrbi în favoră nostră—mi dîn
nenorăchire poziția ce am lăat este de natăgă a deskărația
pe aчei ce ne apăgă, a îmbrăgăta pe čeї ce kaștă să ne
vază tot de ңna în desginare. Pretăstîndeni paralizie, mi
deskărațiare. Invidie mi kalomnie. Poate kă nă va fi
venit oara preskrisă de đrsită pентрă ңuireă aчestor đrăї?
Poate kă nă se vor fi năskăst înkă oamenii ce sînt des-
tinăți să rădiche nația dîn kădereă ei? Reflekții đre-
roase, pe kare nă kredeam să fie akăm timpsl a le
face!

Kănd este vorba de patrie, se așd mălte esuresii
măređe în soțietatea noastră; se varsă mălte lakrimi de
tineređe în adănarea nației; vorbele mi lakrimile nă ne
vor skoate niči odată dîn întănerekăl în kare ne perdem;
fantele singăre ne vor skăpa, mi tokmaї pe aчestea nă le
vedem înkă.

Noї avem măltă oamenī de inimă mi păđini oamenī
de stat.

Dar sșroga noastră poate să ne dea oamenii kă ka-

re am pătea imulini linsa, pекăm mi noi am pătea să-ї
dăm oamenii de kare ea însămi are trebăingă. Konven-
ția Eșroneană nă opreste asemenea skimbare; ba inkă,
în artikolsl 46 se pronăngă în kinsl đrmător: „Moldo-
romăni vor fi toți de o noțrieă priimiți în sчkățiile năbliče
în amăndos prinčipatele. Aчeste rîndări, tradăse în toate
limbele lămei, aș tot aчel îngeles, adikă kă Măntenii pot
fi priimiți în fonkții în Moldova mi Moldovenii în fonk-
ții în Valaxia. Aчest artikol de mi nă esrimă poate do-
rințele amatorilor de fonkții dîn ңnăl dîn aчeste doz Prin-
čipate, esrimă însă trebăingele cele mai ale nației în-
ainteă kăroga trebăe să kază orī ce sčventibilităđi isola-
te mi egăiste. Valaxia, kă fi săї inimămi, dar noviči în
kăpățerile politice mi soțiale, Moldova kă bărbății săї
praktiči mi matorī în kăpățerī, ar înfăđișna Eșronei o pe-
niniereă de oamenī ce în tot timpsl le-ar face onoare. Dar
ka să se poată forma aчeastă peniniereă, este trebăingă
de skimbarea ce face sčjetăl aчestă artikol. Noi sчim
kă de mălte orī găvernăsl se află în trista poziție să pre-
feră oamenilor ңelor mai eminendă în kapăçitate, pe alđi
ce nă aș de kăt nonșlaritateă; sчim asemenea kă de măl-
te orī nonșlarităđile ңnora sînt tot atăđ de neșste ka mi
linsa de konfiendă ce aș alđi; kă aчeastă kondiție ră-
măne tot de ңna ңeva de dorit. Kăđi oamenī kapabili
de la noi ce nă aș pătă atinče koarda nonșlarităđei de-
vin nefolositori! Kă skimbarea pronășă, toate aчeste rele
pot să îmblănzeaskă. Valaxia kă oamenī ka Pană, Xăđ-
măzake, Kogălniचेană, Masrogene, Negri, ar dobîndi ma-
șritateă de kare are trebăingă.

Sчim asemenea kă păindă-se în praktikă aчeastă i-
dee, se va rădika măđime de glasări saș aiči saș dîn-
kolo — de la čeї ce kred kă vor perde mertikăl de ros.
Dar noi mărtărisim kă aчestor mărmări le dăm ңn lok
atăđ de degradat pекăm am da măritărilor ңnă kăne,
ce roade ңn os, mi vede kă alđi kăni il inkonjoară.
Aчele mărmări egoiste mi înjosite, s'ar îneka în anlăđe-
le nației, kare nă ar vedea în Măntenī mi Moldoveni de
kăt Romăni mi nimik alt.

Asemenea skimbare ar fi trebăinčioasă să se făkă
kiar între rečimentele ostirei. Pe lîngă avantačele poli-
tice ea ar prodăche avantačisl de a ne kănoaste mi a ne
înfrăđi; kăčī nimeni nă poate să tăgăđsiaskă păđina mi
mai kă totăl linsă de kănoastere ce esistă între Romăni
de dînkoačī kă ңei de dînkoło de Milkov. Mai mălte re-
lații are Valaxia mi Moldavia kă Viena de kăt ele între
dînsele, asfel kăt ar krede ңineva kă orī ңn prinčipatorī
čel alt este đrsit a se ңni kă immerisl Aștriei; iar nă
între ele.

Temerea D-lui S. Marc Girardin că într'acest secol de fașă s'au făcut lucrurile, Turcii să nu voiască a săvârși ei însuși un fapt, printr'o invazie în Valahia, a zămisit de spaimă mika noastră presă română. În adevăr noi îi kredeam mai mult cărușă, mai adâncă reflekție, mi mai mult independență a căpetniilor sale de căpetniile ce viază aiștea. D. S. Marc Girardin nu cunoaște spiritul de astăzi nici al Turcilor, nici al Românilor, să crede pe Turci mai barbari de cât sînt mi pe noi mai păcătoși de cât sîntem. Ori kare ar fi țarbaria Turcilor, nu vor căzuta să dobîndească manse nesigure a zăbi fapt săvârșit, printr'o lovire nesigură mi de natură kompromitătoare, atît în kaz de a rezămi căt mi în kazul de a nu rezămi; ori kare ar fi slăbiciunea Românilor, nu va merge pînă acolo să înlătreze o faptă frămoeasă ce poate să le sune multe nete din ței din zrmă anii trecutii. Fașă s'au făcut, ori kare le ar fi rezămita, aș mi ei leșile lor, o marșine, un xotar; făr așeastă marșine, așestă fașă s'ar întămpla pe toate zilele. Pe toate zilele ar fi invasii între popoare, znele așupra altora; pe toate zilele s'ar înkeia mi s'ar strika traktatările. Turcia ce ea însuși trăește mai mult prin respektul către traktatările de căt prin armele sale, nu va ptea să kalce, printr'o lovire în țar la noi, așele traktate ce așigărez esistența sa, făr să pte în perikol așea esistență. O invazie otomană în Prințate, ar ptea naste mai multe rele pentru dînsa, prekșm: o apărare din partea românilor ce aștă dată i-ar dăce poate la independența absolută; venirea znei armii ruse în Moldova. O deklaratie de rebel arăkată Europei.

Nu poată țărădămi că sînt fașă s'au făcut lucrurile ce trek; dar nu poată admite că nu sînt mi de ței ce nu trek nici odată. Mi așela de kare vorbete D. S. Marc Girardin, întră în țea din zrmă kategorie. Căt pentru întrebarea presei noastre daka să ia măsuri de apărare armată, ne znim că țele alte foi.

A se pte armia țrilor pe nicior de rebel este de mare trezindă nu numai împotriva amenințărilor din afară; dar înkă, mi că mai drent căvint împotriva amenințărilor din ztră. Avan garda streină este în țar de multă ani; soldații ce o komșu vorbesk limba țrei, se află răsăndiți în toate organele țrei, mi nasteantă de căt o șire în defavorul lăkrilor de astăzi, kăș arănce măsuri, mi să mi fakă datoria de avan-gardă streină, ce o întregșeră în zioa de 24 Genarie.

Ne vom dăce mi mai departe. La întămplare kănd Kongresul să nu reknoaskă Prințatele săb un singur kap, drentările țrilor de astonomie, vor fi konsiderate ka violate. La asemenea întămplare vom pleka kapul că rșmine, săș ne vom face datoria, ka să ptem zice într'o zi, că sîntem o nație, făr a însira țelor ce ne vor așă mi ridikă?

Toate așeste întrebări pivesk pe seama Domnului să le dea o rîndială. Ori ce apărare, trebe să fie kondășă de spiritul ordinei mi organizației serioase. Kănd va rșmănea partidelor mi koteriilor grija de a pte la kale apărarea, adăreți de astăzi de a xotări daka este săș nu este trezindă de apărare, ostirei daka voeste săș nu voeste a merge. Klaselor țetănenști daka adere săș nu adere la apărare, ori ce apărare ar fi imiosibilă: Timnă ar țre în diskășii, mi diskășiiile ar naste kăștia de opinie politikă: sînt săș nu sînt de țere.

Cronica interioară.

D. Ioan Bălăceanu, s'a nșmit prefekt de politie. D. George Văleanu s'a nșmit direktor la ministerul din ztră.

Afară de ței toți administratorii s'aș skimbă. În komparatie că ței ce se făceăș mină astăzi, mi se par mai bșni: zni îi lădă, așirangii rșmani îi krătikă. Adevărsul este că în mare majoritate sînt bșni.

Simbăș DD. denștați români de dinkolo de Milkov s'aș dăș la kamera de așă. D. Kogălniceanu a dîșt un dis-kăș aproape o oră mi ne a dovedit aștă dată că sora noastră Moldova are nu numai oameni politici mari, dar mi oratori mari. Să nu se șpere oratorii nostri, dar noi nu am avșt înkă un talent oratoriș de așeastă pștere. Sotim că nu ptem esurima mai jșst talentul D-lui Kogălniceanu de căt șșind că vorbele sale aș fărășt să se șmule okii de lakrimi kiar denștagilor de ladreanta! E-ra vorbă de a se strămșta adărele pe țrimșl Fokșanilor. Ministerul a remas tot așela, țar se va prefăce mai țărăș, căți ministerul zvide oamenii prekșm peatromoi mașină gără, că deosebire că grășl mășinat șervă la țeva bșni, pe kănd ministrii zșăși numai sînt bșni nici kiar de a face opozitie gvernășă; țea ce poate să-i skape însă de zitare dășș ororile ce făceta este mare linsă de oameni de stat. Nu-i vedem nikăiri, mi daka kăte odată se arată vre o kapăitate, vre un talent, rivalii kad așupra lăi il kalomnie mi il zvide, căți din nenorocire așeastă armă este la krășl țășlor, kiar la brășl așelora ce strigă mai mult kontra kalomniei; i se dă gracie însă; dar că kondigie a se pte sșb standardășneț kăpităni ce visează la ptere; mi fiind că oamenii de adevărat merit, nu izbesk a se șșșnevoingăi mediokritășilă, preferă a rșmănea în întănerik. Linsă oamenilor de stat mi de administratie mai vine că, jșni Romăni ce pteăș să se formeze pentru așeastă răș pteșidă, ba înkă persekștați, lăară kalea opozitiei, mi în lok să devie oameni de stat, devenire oameni de barikade, șpecialitate bșni poate în timni de țărășări, nu în timni de țare, de organizare serioasă, kănd inima nu poate face nimic daka nu se aliază că înțelețieșnea.

Nesokotindă a fărășt pe zni să șuerielșm ea că Turci pot să nuvleaskă în țar să pte Domnă noș. Așeastă este de natură să măreaskă țăbra oamenilor țre-kășlăi.

D. G. Magerul se va nșmi țeneral kap al dorobanșilor. Așeastă așere în persoana bștrășlăi nostre Pandăș mi patriot, ni se pare țna din țele mai ne-merite.

Valahia are trezindă de țășri. Are artilerie fără țășri. Mi că toate așeste nu le a perdășt în bșșlie; i s'aș lăat în timnă okșnapiei de armia rșș mi mină astăzi nu i s'a mai inapoit. Avem tot drentă a astenta de la D. Konsul țeneral al Rșșiei a adăce aminte znde se kăvine desure așeastă întăgăre, nezăvșmită înkă pte akșm din zitare neapărat.

Linsă nșmășlăi de denștați în kamăș în țene din zi în zi a se simți mai mult. Este pte akșm o bșni kășăime, făr a se enșăra ței ce ptiimesk fonkșii mi kare ar țreșă să demisioneze, făr a se nșăra ței a-leșă împotriva spiritășlăi Konvenșiei mi a kășor aflare în adăre este numai o gracie a Adășrei.

Se zice că D. Xristake Tel mi D. Alesandăș Guleskă s'aș ales denștați la Moldova, de lokșitorii de akolo. La timnă de așere nu vom rșșndă mi noi la așest șemă de simnatie alegind ței doi săș mai multă din

frații noștri? Akem nș mai avem a ne teme de sabia lși Damokles ce sta atșrnatș ne kanetele alegștorilor la chele intșiș aleșeri.

Sșirile de la kanșl denștașilor trimișii la Konstanștinopol, demnșl bșrbat K. Negri sșnt bșne. Dar denștașii sșnt silișii sș astente akolo resșltatsl xotșrșrei konfe-ringelor. Investitșra Moldavș dar este aminatș pșnș a-tșnși.

Lșni se fșkș o bșrevistș a trșnei de garnizonș din kapitalș. M. S. Damnșl nș se afla fagș. Trșmise în lokșl sșș ne D. xatmansl ostirei din Moldova ce este des-tinat a trece în lokșl D. Snatarșlșl al Valaxiei kare va trece la Moldova. D. Xatman esșrimș mșlșșmirile sale kștre ostire: ce se face la asemenea okazii, kș diferindș kș astș data diskșrsșl era vșnos mi neted.

Se zice kș ministrșl Drentșdii pșnșarș lista de fonkșionariș ce trebșe skimkașii în konșinsșl astoritșdilor ce denindș de așel Departamșnt. Sșnșșm kș nș va fi o lis-tș ka toate listele ce se fșcheaș sșb toate gșvernele tre-kște. Șii promitem de astșzi, de a kritika toate așele înlokșiri ce ni se vor pșrea peșște, mi a le arșta pșbli-kșlșl romșn mi strein portretele tștșlor fonkșionarișlor fșr-ș kșvșnt rekomandșii. Trebșinga ce face a se skimba fonkșionariș nș trebșe sș vie de la pșnșinișl: „Skoalș-te tș sș mez mi eș;“ çi de la: „a skoate ne çei nedemni mi a pșne demni.“ Asfel de vor skoate oamenii demni, adikș kanabili, pentș singșrșl kșvșnt kș nș intrș în kș-tare mi kștare klikș, mi a pșne în lokșl lor oamenii ne-kanabili; a skimba ne favor saș ne xatșr; pentș dșnș-tșl de nastere etc. Așeasta se fșchea mi sșb gșvernele trekște mi poate kș oare kare mșșșrș.

Ministrșii akșsalii trebșe sș aibș çu lșkșrs înaintea D-lor; sș nș fakș sș dorim gșvernele trekște. Ka sș nș așșnșem în Eșșropa în diskredet.

D-le Pedaktor,

Bine-voește, te rogș, a trece întrșnșl din nșmerile ziarșlșl d-le alșșrșrata esșlikacijie a șnși pasarișș ekivokș dir artikolșl meș reprodșs de Romșnșl în No. 17. Mș mir pentș ce D. redaktor al Romșnșlșl nșl a reprodșs pș-nș akșm, kșnd i s'a inkredingșat de sșnt akșm șante zile.

Al d-le mul. K. D. Arivesks.

Șn kșșint asșnșra artikolșlșl intșlșlat la leuș nșșoi. oamenii nșșoi.

Fiind kș s'aș gșsit șni kari aș restșlmșuit ingel-lessl kșvșntelor de mai jos, neprodșse de șșrnalșl Romș-nșl în No. 17, kș, adikș *Domnșl este rșșnșșzștor kș-tre kamers de toate aktele salle, ka fișl mi allessl lor* — amorșl de veritate mș indeamșnș a esșlika sensșl a-çestor kșvșnte.

Prin kșvșntșl de *kamers* am ingeles în așel artikol o kamerș kare sș reprezente interesele nașiei romșne; prin șșmare kamera e sinonim kș nașia, iar nș o kame-rș kare a alleasș sșb pșsișnea kșșmșkșșmiei de tristș me-morie, mi a kșria majoritate, kiar dșpș 24 Ianșarie, pe lingș alte kestisni salștariș ce le a kombștșt din siste-mș, apoi în șședinga de la 10 korent, pșin kombaterea votșlșl ne fagș în kestisni de pșnșiniș mi mai aprobarea ka șștatsl sș-poatș fi tot de odatș mi fonkșionar, a do-çit destșl de lșmșrit kș tot pșrsistș în pșnșinișle sal-retrogradare. Prin șșmare, nșmai o kamerș kare

sș reprezente adēvșratele interese ale pșșrii de astșzi, am avșt în vedere la façerea artikolșlșl menșionat.

Açesta fiind adēvșratsl ingeles al kșvșntelor çitate, mș gșrșbesk a'l esșlika sșre evitarea a ori ce fel de res-tșlmșçiri.

Vedem kș pșçere kș șnele din damele Romșne în-çep sș se intereseze, a lșa parte în lșkșrșri ce aș raport kș binele înșblik. Fiē kșt de pșçine. este inkș çu pas kștre çivilisacijia kștre kare rșșnșrșmș. Pșnș açi așeas-tș pentș parte a soçietșdii romea a emi din legșșrșile pșeșșdekșdilor oarbe. Kș okazia treçeriș Mșrii Sale nșin-dșlșl Aleksandrș Ioan I nșin distriktșl Bșzșș, D-na Iri-na Margiloman inkonșratș de doamnele distriktșlșl a roș-tit șșmșșorșl diskșrs: ...

Maria Ta!

Sșb impresia ștrșșçitelor evenimente pșin kare pa-ra noașșrș se ridikș astșzi la treanta ce i se kșçvine. Sa-lștșnd în voi reintoarçerea glorioaselor zile antiçe kind mșmele romșne zicheaș fiilor lorș sș moarș saș sș vie în-vingștorii. Ne sokotim ferice de a vș pștea prezintș es-presia viilor simțimente de bșkșrie mi de orgoliș nașio-nal kș kare mșmele de familie din așest distrikt vinș a vș adșçe pșin noi omașele lorș resșpektșoase mi sșnçere, çi a rșga Çerșl ka așreola de glorie mi de mșrire na-șionalș ce inginçe frșntea Mșrii Tale sș se resșringș a-sșșnșa pșeneracijii kreskșnde ka sș o fakș vrednikș de vii-torșl ce se deskide. Trșiaskș Mșria Sa Aleksandrș Ioan I domnșl șșpșnșitorș al Romșniei șnite.

Domnșlșl K. D. Arivesks

În No. 34 din *Dimbovicia*, amçetit kș pșçere o poe-sie a D-le intșlșlatș: *24 Ianșarie 1859*. Totș așeastș poesie o vșzșrșm reprodșsș mi de *Pomșnșl* în No. 14, kșmș mi de *Nașionalșlș* în No. 17; însș în amșndor a-çeste șșrnale o vedemș mștilatș (çontitș), linsindș çin-tr'insa șante versșri, kare dșpș pșrereçea noașșrș, șintș chele mai frșmoase, fiind kș konșind niște adēvșșrși isto-riçe; ka inkș în Romșnșlș, șintș modifikate kiarș chele dșor versșri kare esșrimș ingșșdșirea *lșnșlșl kș oaiia*, mi ne kare Nașionalșlș le a resșpektatș kș drentș kșvșntș.

Am vrea dar sș șçimș kassa așestei mștilșri, daka adekș este volșntarș saș șforçatș: ka de va fi șforçatș, sș adresșmș pșnșçerile noaștre Domnșlșl Sekretarș de Statș kontra çensșrei rșposatei Kșșmșkșșmii, kare s'ar afla inkș în vigoare; niște asemenea vandalismșri literare pșteaș fi permise nșmai sșb reçimșlșș trekștș, nș însș ș dșpș 24 Ianșarie; ear de va fi kș voingșa dșmitale, sș ne mirșmș de kançiçiçlșș șnçi mșșe pșkonșekșente mi des-poitiçe: într'adēvșrșș, kșmș poate șnș pșrșnte kș inimș sș sșgșrșme kș atita kșrșzime ne ișbitșlș sșș fiș, șnș fiș atit de ișbitorș de adēvșrșș?

Asçentșmș kș impaçiençș rșșșnșșl d-le. I. G. Valentineans

D. George Sion poetșl, atșt de kșșoskșt pșin șșiri-tșalele sale opere, a avșt fericișta idee sș tradșkș istoria Romșnilor a lși D. Fofino, în limba Romșnș. Așeastș operș este foarte interesantș pentș çei ce nș se romșșk a çiti Romșnșme, a fi Romșni — a kșnoaste trekștșl

străbnilor lor. Grecii în limba kërora ayeastë operë e skrîsë, ne kënosk mai bine de kët ne kënoastem noi în mine. Noi në aveam inkë o istorie kompletë pëntë as-tëzi. Felicitëm pe D. Sion despre ideia ce a avët mi angajem ne totë këpë vor së șie istoria përei lor, së çiteaskë ayeastë operë.

O TËRMË ȘI NIȘTE XIARE.

Niște xiar' ç'o tërme mindea mi vina
Sëbt pretekst kë ele ne oi proteja
Pe këni kë çobani përgrea 'nvrjbea
Și în felë de këri foloase tërpea
Këni këni çei mîrșavi potë rëpitoare
Dobitoaye lașe mi lîngșmitoare
Mereș se tîra prin intriçi mëlđime
Lîng'ayește xiarë ce l'era veșine
Së skimbe çobani ce në se port bine
Și së në alđi ce lor le kovine;
Zikînd între alte kë kë-a lor kredîngë
Le dë mi kiar tërma la timu de priîngë.
Șni din çobani xiarëlor zîcea:
Lîngë alte darëri mi ei tërma s'o dea
Nëmai ne potë ce ne'nçetat latë
Së-i lase în vînt kë gëra këskatë;
Alđi din çobani kë këni çinea
Së në peazë nostrë de çnde tëria
Și lësa pe këni tërma s'fîșia
Pe kare'n tot këni këni o këșia
Iar çobanë nostrë ce îi proteja
Tërpea sîșza mëlțë kam pe tërta sa
Și pe tërma çeme përgrea lësa
Fiînd kë de dînsa nimini frik'avea
Șni din çobani mai kanëil vrednik
Çe dete dovezë kë në fë nemernik,
Këni de mi këm sîșu din bîçet sëra
Și tërma la xiarë o fëgëdșea
Dar din bîșri pëbliçi tot fëçea çeva
Pre kit çîșrë ana o poate çinea
Ș'între alte fante çel a osebit
Din çobani kare'n nimik n'a șorit
Pe potë din totë tare 'ia mërçînit
De jafș'çetase mai pe jșmëitate
Fëkînd së domneaskë frika neste toate;
Iar javrele însë de potë mîrșave
Pornir'a lëtra k'ërlete grozave
Kë çobanë-i xod mi fëgë sșflet mare
Këni nëmai el fëgë iar ei ei parte n'are.
În tërma ayești çoban rëș mi xod
Se nëmi çn altë mai bën mai kë mod
Kë inîmë bënë sdravën patriot
Këni de mi se poartë prea slab idiot
Însë tërma lëi n'o fëgëdșeinte
Veçinelor xiare, pe kare graște
Pe këni însë-i lasë de rëș jfëșesk
Pe tërme anasë mi kërd këșesk
Këni de lîng'amîçi de proaste potë.
El në vrea së utie de tërma de oi
Ș'în tot e anarșie, jaf tiklomie
Këzșta de tërma iadșli çrçie
Dar çobanë însë este sșflet bën
Așa o zik șni iar në çn nebën
Ka çel ce de tërmi prea fin îngrijea

Înkîit tërma'ntreagë mai pëgin simșea.
Oniçi sînt mëlte mi sînt felșrite
De çobani kare n'aș sșflet n'aș minte;
Însë biata tërme sșferë mi çeme
Ș'a në se sșpene tremșrë se teme;
Totë fëgë këm fëgë iar çel patriot
Tînt, paralizat, slab mi idiot
O fëkë kë vîrf, kë këimăk mi fiartë:
D'ai inîmë bënë, toate i se iartë

Pe kënd biata tërme sta inkrementë
Desperat konfëzë de tot zëpçitë
Lovitë de tërșnet, ea s'a pomenit
Kë trei çobani tërmi, d'odat' s'a nșmit
(De xiarële kare tërma protejeazë
Ș'o noș kale, șure ferîçe-i sșmneazë)
Șni este drakș, ka om întrșnat
Alt'o vitë mare, çn boș inkornat
Șni om oșest, tërmi devșat.
Drakș skamoteazë kë pangliçi pe nas
Boș se sșpene, remîne'n ekstaz
Drakș strîgë zîçe din mîni din niçere
Dîkteazë, imșne, sșpene çere
Ka tërmi ferîçe, el voște a face
Însë nëma'așă, këm drakșli plăçe
Këni bën ai tërmi, pe drak këm simșitë
Nëvëli'r'asîrë-l mi nêl mai sîșbirë
Î inkëeragë, anîmî m'înfokaçi
K'onestșl çoban, de kar' fë'r'asîșaçi
Çîpșt, șgomot, vaete, gëlșçie mare
Tërma șneriatë, aleargë sbearë tare
Șnele din xiarë, la drak se strîmbarë
Și këni atșniçi, pe drak çenșkiarë.
Drakș demaskat e monștrë 'mșkat.

Biata tërme tare grozav desperatë
Vëzîndș-se o datë de drakș skëpatë
Toatë imșreșnë într'o glëșșire
Çerș dete mîna pentș a ei çnire
Kë a ei sorë tërme din veçîntate
Din Moldova sorë de eternitate
Nșmindș-șî çoban n'al sori veçine
Kë nëm'așă Çerșl vrea a ne da bine.
Kë-i çobanë onest dovedit prin fante
Și në eskamoteazë në face pëkate
Și daka va uti këni bën ai a-șî aleçe
Anșrërea sigșr șure bine va merçe
Și rëșnîștînd bënë fëgë përtînire
Pëdensînd mi rëșl fëgë osebire
El va fi om mare va da ferîçire
La doș din tërme ce era'n peire.

K. G.

ÎNȘCIÎNTARE.

Pe mîșia Bșftea de lîngë Bëkșremti a Prîngșli Barș Știrbei, se dë șure tere o pëdșre în întîndere de 1500 pogoane. Doritorîl vor merçe a o vedea mi a se inkredînga despre întînderea këm mi këalitatea ei. Iar kondiçiile li se vor face kënoskște la kançelaria Înșlçi-meî Sale, de këtre serdar Marineskë.
1859. Fev. 18.